

Pasionarias

El jardín de las pasionarias

Había en las afueras de aquella ciudad apasionada un claustro con su jardín. Novicias de ojos negros y túnicas blancas cantaban en el coro, tejían lirios de papel, pasaban silenciosas el pequeño jardín de geranios y de campanillas, atentas siempre a rezar sobre las conmemoraciones de la vida del Jesús de Nazaret: Jesús recién nacido, Jesús en Jerusalén, Jesús en la Pasión...

En el jardín, trepando sobre los viejos muros, penetrando por la ojiva del campanil, había una catedral de pasionarias. Las novicias habían velado componiendo un Monumento en la capilla. Oscura la capilla, abierta al público de la ciudad, era aquel día el encanto de las novicias, que, tras el turejado del coro, veían entrar a las mozas y los gataños, algunas amigas de la infancia, y de ellos los había novios antiguos de la adolescencia... Galanes y mozas besaban los pies del Cristo; ellas tenían los ojos brillantes. Al salir de la capilla cogían en el jardín algunas pasionarias...

Sábado de Gloria. Tocaba alegre campanil de las monjas... ¡Resurrección!, decía con su lengüecita de plata bajo el azul de abril. Pero las novicias floraban besando por última vez los pies del Cristo... Y por que en el jardín no quedaban sino las pasionarias más altas, aquellas que los muros no pudieron alcanzar... Lloraban. Solas en sus celdas. Y era por el sabor de los pies del Cristo que parecía haber caminado, durante su Muerte, por un largo camino de besos en un jardín de labios encendidos...

La Cruz

El valle parecía el refugio de una bandada de mariposas, porque los almendros habían florecido. Los montes parecían un brocado de terciopelo; tan tupidos eran sus pinares. Las casitas de los ganaderos fundían en el maravilloso silencio una música de paz. Entonces, detrás de una fogata, salió el medallón de níquel de la luna. Bajaba el mendigo hacia el valle, y sus pies desnudos saltaban, y su debilidad le hacía sentir cómo que había zumbotes, moscardas verdes en su cráneo y en su corazón. Era que a la tarde hallara en un caserío su perro Santo, al que los chiquillos habían muerto a pedradas, y las moscardas rugeaban en torno a su hocico sangriento, bajo la infinita tristeza de su pupila apagada... ¡Hijos de Satanás...! ¡Ya no vería más a su Santo, que le llevaba dulcemente, mansamente, el saquito de mendrugos a lo largo de los caminos...!

El mendigo se volvió en el valle, bajo el dosel de las flores de almendra, que parecían hacer material la luz húida de la luna.

Tan débil estaba y tanta amargura rezumaba de lo profundo de su carne maldita, que se quedó inmóvil, con los brazos en cruz, como un muerto. El se decía: ¡Esto no es nada! Ahora moveré una mano... un pie... Mañana, cuando se haga el día, iré a buscar otro Santo... Pero seguía sin moverse... ¡Si no podía! Lo advertió con terror. Pero se decía aún: Esto no es nada... Ahora moveré un pie... una mano. Amuebado. Era Sábado de Gloria y cantaban a coro todos los campanilleros de las aldeas, y en los huecos de los montes el eco también difundía la gloria del momento.

Pero el sol quemaba la frente y los párpados del mendigo des-

de que amaneció. Y él no podía evitarlo. Con los brazos en cruz yacía sobre el terreno, inmóvil, inmóvil para siempre y sin voz... La luz se iba, piadosa, sus largas lágrimas, en los surcos de su rostro y en la amarga sequedad de su boca...

Los olivos

Retorciéndose, como miembros humanos atezados de dolor, los olivos tenían sus ramas negras, alzando al cielo, reflejando el reflejo del mar, sus hojarascas de una plata pulida. Llenos de fruto, los olivos tenían un dolor gozoso, de creadores. Entonces la brisa pasó su mano de viento sobre las cabelleras suaves de los ramajes.

La vieja, seguida de su nietecita, avanzaba... ¿Dónde estaría él? Por fin la divisó bajo de un olivo... cerca del río que pasaba refulgiendo y que movía gozosamente dos grandes ruedas de madera, que hacían de norias.

La viejecita se acercó. — ¡Te traigo a tu hija para que la beses... como todos los años en esta noche Santa de Jueves Santo...!

— ¡Dijo: ¡Gracias! Y se quedó mirando a la niña que tenía los ojos verdes y candidos y que le sonreía... No podía entrar en el pueblo el criminal huído. Hacía años, cuando la niña era pequeña, había matado el al señor Mayorazgo porque le hacía imposible la vida por hacer caer a la Mercedes...

— ¡Y... ella, ¿por qué no ha venido? — Ella... tiene miedo de ti... — Tiene miedo de mí... El hombre suspiró dulcemente, mirando la corriente del agua. La vieja sintió miedo también y abrazó a la niña y dijo que ya se marchaban. Entonces él desgajó una rama de oliva llena de frutos jugosos. La ofreció a la niña. La niña, que admiraba a su padre y no le temía, se lo acercó, acariciándole, sonriéndole con sus ojos verdes como dos cuquillos bajo la noche de su melena rizada.

— ¡Abuelita hace aceite con estas olivas. Y de este aceite se ilumina el cuarto de madre... ¿Sabes...? — Y él besó aquella boca que decía las palabras de amor profundo. Y cuando quedó otra vez solo clavó un puñal en el tronco del olivo... ¡Tal vez ella viviese al otro día y comprendiese que el puñal que los separaba aún no los separaba del todo!

Los marneros La noche era negra. Una ola betunosa azotó la barca sin rumbo. Entonces los marneros recordaron que era Jueves Santo. Lejos un rayo dibujó una escalera de fuego. Los marneros se pusieron a orar. Santificaban el nombre del Padre que está en los cielos. Sus labios secos se movían febriles... Y de pronto cesaron a la vez con una jarra sonora... Es que se había rasgado el cielo y la lanzada de la luna caía sobre el agua como un aceite de magostas, que recordaba los perfumes que María volcó sobre los rizos de Jesús.

Del pecho rebusto de los marneros brotó una ola de alivio. Jueves Santo. Era la noche en que murió el que decía ser Hijo de Dios. Y en todos los corazones humanos cruzaba la sombra suave del Nazareto, que a nadie desamparaba... Y con un fervor profundo los marneros tendieron las redes sobre aquel amasijo de plata en que se había convertido el mar.

EMILIO FORNET



Del Via-Crucis.-La Tercera Caída

Tabla existente en la Catedral de Roma

MISERERE

O immortal! — i mort per nos delictes
clavat en creu — pintat d'improperis
joia! immens — esmaltat de conflictes
reb me Jesús — les llagrimas no fictes
tu que per mi — rebistes tants vituperis
reb me Selyor — del esperit oferta
tu qui rebist — per mi colpa i empertes.
O guaiador! — i tremonta una certa
portam al llor — on ver goig es concerta
acompanyant — les animes contentes

NARCIS VINYOLES
(Apr. 1911).



La Dolorosa

Célebre cuadro del pintor Tiziano, que se conserva en el Museo de Pinturas (Madrid)

A JESUS CRUCIFICADO

A vos corr endo vey brazos sagrados
en la Cruz sacrosanta descubiertos,
que para recibirme estais abiertos
y por no castigarme estais clavados.

A vos, ojos divinos eclipsados,
de tanta sangre y lágrimas cubiertos,
que para perdonarme estais despiertos
y por no confundirme estais cerrados.

A vos, clavados pies para no hurtir;
a vos, cabeza baja por llamarme;
a vos, sangre vertida por unirme;

A vos, costado abierto quiero unirme;
a vos, clavos preciosos quiero atarme,
con ligadura dulce, estable y firme.

J. MANUEL GARCIA TEJADA
Poeta colombiano

Verdaguer en Jerusalén durante Jueves Santo

Cuando Jacinto Verdaguer hizo su viaje a Palestina hace más de 30 años, tuvo ocasión de pasar la Semana Santa en Jerusalén. De su "Diariari" traducimos lo referente al Jueves Santo.

"Luego del solemne Oficio, el Patriarca ha dado tres vueltas al Santo Sepulcro seguido de los Religiosos, sacerdotes y fieles en respetuosa y devota procesión, que acaba en el mismo santo edificio, donde queda guardado otra vez el cuerpo santísimo de Jesucristo en una preciosa urna de plata. Hoy es el día de la institución del Santísimo Sacramento, y ella fue precedida del Lavatorio. El Patriarca, a ejemplo de Jesús, se cibe la toalla y lava y besa los pies a doce sacerdotes peregrinos a quienes hace presente de un recuerdo de Tierra Santa.

El efecto de las Lamentaciones de Jeremías en el lugar donde fueron escritas es indescriptible:

Quomodo sedet sola civitas plena populo! Facta est quasi vidua dominus genitrix: princeps provinciarum facta est sub tributo.

"¿Cómo se ha quedado solitaria la ciudad un día tan populoso! La reina de las naciones se ha quedado viuda: la soberana de las provincias es ahora tributaria".

Ploravit in nocte, et lacrimae ejus in maxillis ejus: non est qui consolatur eam ex omnibus caris ejus: omnes amici ejus speraverunt eam, et facti sunt ei inimici.

"Lloró sin consuelo toda la noche, y sus lágrimas se deslizaban por sus mejillas: entre todos sus amantes no hay quien en la consuelo: todos sus amigos la han menospreciado y se han vuelto enemigos suyos".

Via Sion lugent, co quod non

sunt qui veniant ad solennitatem: omnes portas ejus destructae: sacerdotes ejus gementes: virgines ejus squalidae et ipsa oppressa amaritudine.

"Lloran los caminos de Sión porque no hay quien venga a la solemnidad: destruidas están sus puertas: sus sacerdotes gemiendo: descoloridas sus vírgenes y ella presa de amargura".

Y a las lágrimas y suspiros de la ciudad deicida, nuestra Santa Iglesia responde amorosamente que se convierta al Señor: Jerusalem, Jerusalem, convertere ad Dominum Deum tuum. Como las amigas de la morena Esposa de los Cantares le decían: Revertere, revertere, Sulamitis.

¿Es posible pasar el día del Jueves Santo en Jerusalén y no visitar el Cenáculo? Lo encontraremos lleno de polvo y basura, como escuela que es de niños misioneros; pero de mos gracias a Dios, pues fue cosa peor.

Las dos salas principales son las del lavatorio de pies y de la institución de la Eucaristía. Pocos momentos pudimos pasar en aquella cuna de la Religión, omnium orbis ecclesiarum mater et caput, mas pudimos besar aquellas sagradas piedras que vieron, hoy hace años, abrir las esclusas del mar de amor del Corazón dulcísimo que con su oleaje había de cubrir toda la tierra: pudimos en corta pero ferviente oración, pedir la merced de no ser desagraciados al buen Jesús que para no dejarnos huérfanos ha encontrado en su amor infinito un medio de quedarse con nosotros hasta el fin del mundo".

La Semana Santa en Valencia

Ayer tarde cayó un fuerte aguacera, que hizo registrar al pluviómetro 62 milímetros de lluvia precipitada, y cuando todo hacía esperar que el mal tiempo persistiría, hemos sido hoy gratamente sorprendidos con un día hermosísimo, que ha venido a justificar el antiquísimo cantar "Tres jueves hay en el año...".

La ciudad ha ofrecido el aspecto animado de las grandes festividades: nuestras graciosas pañamas, sin temor al barro, que abunda en la mayoría de las calles, han lucido sus encantos tocadas con la clásica mantilla, que hacía resaltar su belleza, y en piadosa peregrinación han ido visitando los Sagrarios.

En los edificios públicos ha ondeado el pabellón nacional a media asta, y el tranvía y los carruajes particulares han suspendido su tránsito por las calles céntricas.

Ha sido el de hoy un Jueves Santo digno de Valencia. La temperatura ha refrescado un poco a causa de la brisa que ha sopladado del Este, con ligera inclinación al Sur, y la presión barométrica se ha elevado a 769 milímetros.

Precediendo a brillante cortejo, el Capitán general, señor Zabala, ha visitado hoy los Sagrarios de las iglesias de Santo Domingo, Temple, Salvador y Catedral.

Ha sido acompañado por los generales señores Moscoso, Panero y Garra y comisiones de jefes y oficiales de los cuarteles.

El general de Artillería señor Revilla ha sido designado por el Capitán general para representarle en la procesión del Santo Entierro, que se celebrará mañana en la iglesia del Salvador, de cuya cofradía es hermano mayor su majestad el Rey.

A las doce del día han salido del edificio del Temple el Gobernador civil, vicepresidente de la Diputación provincial señor Bataller, diputados señores Tormo, Meléndez y Roger y el secretario señor Molleón, para visitar los Sagrarios.

Han recorrido los del Temple, San Esteban, Capilla de la Virgen, Catedral y Santo Tomás.

El Ayuntamiento ha visitado en corporación los Sagrarios. Precedidos de alguaciles, guardias municipales y maceros, y precedidos por el Alcalde señor Aral, iban los señores Miralles Nos, Selva, Llorca, Chirivella, Cardona, Martínez, Llorca y Oller.

Cerraba el cortejo la sección montada de la Guardia municipal a pie.

los templos, con grandiosa solemnidad, los oficios propios del Jueves Santo.

En la Metropolitana ha oficiado de Pontifical el eminentísimo Prelado doctor Reig y Casanova, al que asistían con capa y dalmáticas de honor los canónigos dignidades del Cabildo señores Hertera, arcipreste; Beyleto, arcidiacono, y Ferrer, chantre, y como diáconos de oficio, los prebendados señores Vila, doctoral, y Montañana, lectoral. A la misa han asistido representantes de todos los clerics parroquiales de la ciudad, en los órdenes de presbíteros, diáconos y subdiáconos.

En los tiempos que marca el ritual, el señor Cardenal Arzobispo, con los comisionados parroquiales, ha hecho la consagración del "Oleo de los enfermos", que se administra en el Sacramento de la Confirmación; del "Santo Crisma", para los Sacramentos del Bautismo, Confirmación y Orden Sacerdotal; y bendición de altares, y el "Oleo de los Catecúmenos", para los Sacramentos del Bautismo y Orden Sacerdotal, consagración de los Reyes y otros usos y bendiciones que se ejercen por los Obispos.

Terminada la misa se ha organizado la procesión para colocar al Señor en el Monumento, siendo llevada la Sagrada Forma por el Prelado, bajo palio.

A los oficios han asistido, en representación del Ayuntamiento, los concejales señores Oller y Cardona, precedidos por los maceros y escoltados por la ronda de alguaciles.

En las solemnidades de hoy y mañana, los canónigos y beneficiados de la Metropolitana usan la capa magna en los hábitos corales.

En el Colegio de Corpus Christi, Patriarca, templos parroquiales, Temple y conventos de Dominicos, Carmelitas, Capuchinos y Franciscanos, se han celebrado los oficios del Jueves Santo en la forma que ayer detallamos.

En todos estos templos se predicará esta noche a las ocho el sermón de Pasión, llamado vulgarmente "de la Bofetada".

Mañana comenzarán los oficios de Viernes Santo en la Catedral, a las nueve, y después de Horas Canónicas será la misa "Præsanctificatum" o sea de las especies que hoy se han consagrado, oficiando el señor Cardenal Arzobispo.

Se cantará el "Passio", según el Evangelista San Juan, el único discípulo del Señor que le acompañó en la calle de Amargura y en el Calvario, y después de las oraciones propias del día, se hará la adoración de la Vera Cruz y será retirado el Señor del Monumento.

El Tercer Congreso de Historia de la Corona de Aragón

Según las adhesiones individuales y colectivas a esta importante Asamblea. Varios Ayuntamientos y Sociedades se han inscrito estos días, y existen anuncios de nuevas suscripciones.

También la Real Academia de la Historia (Madrid), en su deseo de cooperar en lo posible al mayor éxito del proyecto, acordó en la sesión del día 23 ayudar a los gastos de la Asamblea con la cantidad de 500 pesetas, y pondrá desde luego esa cantidad a disposición del Comité organizador.

De la forma cariñosa y entusiasta como vienen redactadas las cartas de declaración de más está el nuestro ciudad es muy apreciada de la intelectualidad española, y cuando llega en su día por correspondencia tanta finura nos pareciera pocos que han de representarla están consensuando una deuda de gratitud

Representantes y Corredores de Valencia

Esta Asociación, aprovechando la estancia en Madrid del Alcalde de Valencia don Juan Aral, le ha cursado el siguiente telegrama, interesándole para que intervelga acerca del ministro de Instrucción pública en favor de la demanda que la Asociación tiene elevada a dicho ministerio:

"Madrid.—Alcalde Valencia.—Ho tel Roma.—Aprovechando su estancia ahí rogamos usia el nombre Asociación General Representantes Corredores, secunde eficazmente nuestras gestiones recabando de ministro Instrucción pública decreto desde luego elevación Escuela Comercio Valencia a Escuela Altos Estudios Mercantiles, como las de Málaga, Bilbao y a reserva de que las Cortes acuerden oportuno crédito. Es deber de justicia terminar la irritante desigualdad actual y confiamos interés usia por conseguirlo.

Salúdanle: presidente, Ignacio Cocco; secretario, José Montané.

AL CERRAR Los sanitarios valencianos presentarán un candidato a diputado por Valencia

Un numeroso e importante grupo de profesionales sanitarios valencianos, pensando en el abandono que tiene el Estado la Sanidad española...

En los poblados marítimos

En la barriada denominada del Camelar han revivido este año inusitadamente las fiestas de Semana Santa...

Intereses vitivinícolas

Aprovechando la estancia en esta ciudad del ministro de Fomento don Rafael Gasset, le visitaron don Julio Larín...

NECROLOGIA

El fallecimiento de la señorita doña Amparo Izanzo Roque producirá un sentimiento en extenso círculo...

Telégrafo y Teléfono

MADRID La festividad del día

Rehabilitando los títulos de marqueses de Camarasa y Villaurrut de Langre. Decreto sobre el voluntariado para nutrir las guarniciones permanentes de África.

Lo que dice el parte oficial

Zona Oriental.—Las baterías del 15 de Tàfersit y Ben Tíef hicieron fuego sobre grupos enemigos, sin novedad.

El Gobierno y el alto comisario

Aunque el Gobierno ha asegurado que en el Consejo de ministros de ayer todos ellos se mostraron unánimes en felicitar al alto comisario por su informe...

La candidatura por Madrid

Continúa la actividad electoral en Madrid. En el Congreso y demás centros políticos se habla ya con seguridad de candidaturas.

Desmintiendo conceptos

El alto comisario, señor Silveira, ha dirigido una carta al periódico "El Sol", calificando de "cumulo de inexactitudes" por no decirlo más duramente...

Adhesiones

Muchas guarniciones de provincias se han adherido al homenaje en honor del señor Aguilera con motivo de pasar a ser el número uno de los tenientes generales en activo.

De Marruecos

Medina.—Se espera la llegada del vapor "Romero", conduciendo reclutas de los regimientos de Cerinola y San Fernando.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Entre las muchas adhesiones que está recibiendo la marquesa de Unzué del Valle por la campaña en favor del indulto de los eclesiásticos rusos...

Las baterías de Ben Tíef dispersaron a algunos rebeldes. Cerca del Dar Merriá tres moros deadores arrojaron bombas de mano sobre una casa del poblado...

En el ministerio de la Guerra

En el ministerio de la Guerra se ha manifestado esta mañana a los periodistas que no era cierta la noticia de que estuviese ausente el ministro en Palacio.

El día

Ha sido espléndido, con buen tiempo y con animación en las calles, que se ha notado desde primera hora.

Contra la operación de Alhucemas

El Partido Social Popular proyecta celebrar un mitin en la próxima semana para protestar del propósito de realizar una operación sobre Alhucemas.

La ceremonia del día

En Palacio se ha celebrado capilla pública, a la que han asistido los Soberanos. Las galerías estaban atestadas de público.

La huela del Metropolitano

En la Asamblea celebrada por los obreros huelguistas del Metropolitano se acordó persistir en la huelga y solicitar la libertad de dos compañeros detenidos por ejercer coacciones.

Más huelgas

Continúan en el mismo estado las huelgas de estancieros, espárragos y parisienses, que sostienen desde hace unos meses.

PROVINCIAS Partido de balompié

Santander.—En el campo del Sarriena jugaron un partido de balompié el equipo yugoeslavo, contra el Racing Club, ganando éste por cinco goles.

Detalles de un naufragio

Las Palmas.—Nuevos radiogramas de Río de Oro dicen que el primer vapor que acudió a las llamadas del buque naufragado "Cataluña", fué el español "Lanzarote", que se dirigió seguidamente a buscarlo...

La educación física

El ministro de Instrucción ha co-

Comentarios. "La Libertad", órgano del señor Alba, afirma que es exacta la actitud que algunos periódicos han atribuido al señor Silveira.

BARCELONA

Barcelona.—Don Juan Soler, gerente del Vulcano, denunció a la Policía que el viernes recibió una carta firmada por Juan Blanco, en la que le acusaba de lucrarse por medios ilícitos de la Compañía Transmediterránea...

Atentado que se evita

El obrero del Metropolitano Jesús Rodríguez denunció a la Policía que, por no querer secundar la huelga, estaba amenazado de muerte.

Más huelgas

Continúan en el mismo estado las huelgas de estancieros, espárragos y parisienses, que sostienen desde hace unos meses.

COMERCIALES

Telegrama recibido por Juan Ellwood, de la casa Glover Hill & Co: DE CARDIFF 28.

COMERCIALES

Ofrecidos vapores "Morgette" y "Bolhosse".



EXTRANJERO

Declaraciones de Poincaré

Londres.—El subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros señor Ronald Mac Neill pone en conocimiento de la Cámara de los Comunes que acaba de recibir de Moscú la noticia de haber sido condenados a muerte el Arzobispo de Petrogrado monseñor Cieplak y el Obispo monseñor Butkiewicz...

Han sido condenados

Londres.—Los diputados señores Kenworthy y O'Connor han dirigido un aerograma al comisario de Negocios Extranjeros de los Soviets, señor Chicherin...

Impresiones de la zona ocupada.

Berlín.—En la reunión celebrada ayer por la comisión de Negocios Extranjeros del Reichstag, el señor De Rosenberg recordó la proposición hecha en el mes de diciembre próximo pasado por el secretario de Estado de los Estados Unidos, señor Hughes.

Declara Iones del Gobierno francés

Berlín.—En la reunión celebrada ayer por la comisión de Negocios Extranjeros del Reichstag, el señor De Rosenberg recordó la proposición hecha en el mes de diciembre próximo pasado por el secretario de Estado de los Estados Unidos, señor Hughes.

COMERCIALES

Telegrama recibido por Juan Ellwood, de la casa Glover Hill & Co: DE CARDIFF 28.

COMERCIALES

Ofrecidos vapores "Morgette" y "Bolhosse".

territorios ocupados, y han de ser expulsados de éstos todos los individuos que sean sus atribuciones y graduación. Dispone, además, el referido edicto, que las autoridades administrativas alemanas de dichos territorios podrán organizar en sus respectivos distritos una Policía municipal, cuyos efectivos, armamento y uniforme serán fijados por el general comandante de las tropas de ocupación.

COMERCIALES

Telegrama recibido por Juan Ellwood, de la casa Glover Hill & Co: DE CARDIFF 28.

COMERCIALES

Ofrecidos vapores "Morgette" y "Bolhosse".

Grandes partidos de foot-ball. Días 31 y 1.º abril. Real Stadium, de Oviedo. Finalista del Campeonato de Asturias. CONTRA Valencia F. C. Campo del Camino de Algrós. A las 4 de la tarde. Mañana, de seis a ocho, despacho de encargos.

